

庞佩约不仅是职业革命家,还是记者、经济学家。他创办了委共的《人民论坛报》,当过很多家报社的编辑、记者。1973年以来连任参议员,是本届参议院经济委员会主席。他的作品还有《米兰达·先驱者》、《建党》、《关于古巴的真相》、《争取一个自由的祖国》、《争取新的多数》等。

巴拿马民主革命党

巴拿马民主革命党是巴拿马共和国的执政党。

1978年,以托里霍斯将军为首的军政府实行开放政策,允许恢复政党活动。随后托里霍斯建议成立民主革命党,于同年7月召集政府高级官员会议研究建党工作,会上指定当时的副总统赫拉尔多·冈萨雷斯等7人组成建党筹委会。会后他们分别到全国各地进行宣传和党员登记,很快就征集到15万多人的签名,按宪法规定取得了合法地位。1979年9月,召开了第一次全国代表大会宣告党的成立。一大通过了党纲、党章和原则声明,选举了300人组成的全国领导委员会。年底又选举了政治委员会和书记处。

该党成立后在全国迅速发展,很快成为国内第一大党,成为托里霍斯政权的三大支柱(党、政、军)之一,政府中主要官员均为该党党员。1980年,该党参加了立法委员会的选举,在19个席位中占12个。

1981年7月托里霍斯去世。经过3个月的充分酝酿,1983年1月该党召开特别会议选举新的领导班子,里戈维托·帕雷德斯当选为总书记。党的主席是托里霍斯的妹妹贝尔塔。

该党以托里霍斯的思想为指导思想,自称是“一个民族主义的、独立的、民主的、多元的、多阶级的、人民的统一的党”。

在意识形态上,该党允许多种意识形态的存在,强调党是由多阶级组成的,一切支持托里霍斯的力量和一切支持民族解放纲领并希望将巴拿马改造成一个具有“民主、自由和正义的社会”的人们均可入党。

在政治上,该党实行改良主义,主张“通过和平的方式把巴拿马改造成越来越合理的社会”,反对阶级斗争。主张广泛发扬民主,实行代议制,在纲领中规定“党的首要任务就是要”组织广大的人民阶层“参加国家管理”,“参加经济、社会和文化等方面的变革”。

在经济上,该党主张建立混合的经济体制,即国营、私营、合营等多种性质的企业相结合,共同发展国民生产,并在不损害国家主权和民族利益的基础上,吸收外国投资。同时注意发挥商业、金融和服务业的作用。在农业上要继续进行土地改革,鼓励发展农工业和食品业。

在对外政策上,该党奉行民族主义,维护民族利益和国家主权,坚持反帝、反殖,坚决收回运河主权。坚持独立、自主、不结盟和中立,坚持同各国人民友好,主张和平解决国际争端。

民主革命党从建立起,就同西班牙工人社会党有着密切的联系,也曾得到哥斯黎达加民族解放党领导人、社会党国际领导人奥杜维尔的帮助。该党积极参加社会党国际的

活动。还出席了历次拉美政党大会。

该党现有党员25万5千人。群众组织有：企业主阵线，自由职业者阵线，青年阵线。

党的最高权力机构是全国代表大会，代表大会闭会期间的最高领导机构是全国领导委员会。党的主席、副主席、总书记和第一、二副书记5人组成的全国执行委员会，是最高执行机构。

奥马尔·托里霍斯，1929年2月13日出生在巴拿马圣地亚哥德贝拉瓜斯，父母都是乡村教师。1953年在萨尔瓦多军事学校毕业时获巴拿马国民警卫队少尉军衔，1968年晋升为准将。同年10月11日，托里霍斯率领国民警卫队部分军官发动政变，推翻了阿里亚斯政权，成立了军事委员会，执掌军政大权。1972年9月全国民众代表大会授予托里霍斯“政府首脑”和“革命最高领袖”的称号。

执政后，托里霍斯进行了一系列的社会和经济改革，如解散议会代之以全国民众代表大会，实行土改，增加农业投资，对美资企业实行国有化等。

托里霍斯是一个民族主义者和爱国主义者，从他执政的那天起，就为国家的独立和主权进行斗争，取消巴拿马运河条约中的“永久性”条款，收回运河和运河区主权，是巴人民几十年的愿望，也是托里霍斯为之长期坚持不懈的奋斗目标。他上台后立即宣布废除前政府同美国签订的三项关于运河条约的草案。紧接着，为收回运河主权开始了紧张的工作，经过长达10年之久的谈判，终于在1977年9月代表巴拿马同美国总统卡特签署了新的运河条约。条约规定废除1903年条约，取消美国永远占领运河区的特权。新条约规定2000年巴将完全控制运河和运河区。这是巴拿马政府在托里霍斯主持下取得的一个胜利。

新条约签定后不久，1978年托里霍斯决定恢复政党活动，并还政于民，推选出罗约为总统，他专任国民警卫队司令。为确保其开创的“革命进程”（即民族解放进程）继续进行下去，为准备参加1984年大选，他创建了“民主革命党”，并把该党建设成为托里霍斯政权赖以生存的三个支柱之一。

1981年7月30日，托里霍斯因飞机失事去世。

古 巴 共 产 党

古巴共产党的形成经历了三个阶段：1961年4月，由推翻巴蒂斯塔独裁统治的主要力量七·二六运动、古巴人民社会党（1925年成立时称古巴共产党）和进行过反独裁武装斗争的三·一三革命指导委员会合并，建立了古巴革命统一组织；1963年5月改名为社会主义革命统一党；1965年12月改称现名。

古共第一次全国代表大会原拟于1967年召开，实际上到1975年12月才举行。一大通过了党纲和党章，选举了新的政治局、书记处和中央委员会。批准了革命以后的第一部宪法、第一个五年计划（1976—1980）、新的经济管理和计划体制等。1980年12月召开二大，修改了党章，批准了第二个五年计划（1981—1985），制订了对内对外政策。

古共党纲规定，古共的战略目标是建设共产主义，马列主义关于共产主义两个阶段